

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

УП ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ЛО ИВАН  
(КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ)

ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА"  
Главная редакция восточной литературы

1971

Проблема соотношения словообразовательных и словоизменительных свойств форм представляется очень важной. Отмеченная грамматическая двойственность характерна для многих других форм. Ср. например, явно словоизменительное использование аффикса - lu в староанатолийском: Sān bu mizağlu kiñisin 'ты - человек с таким характером' (A. Zajaczkowsky, Studja nad językiem staroosmańskim I. Kalila i Dimna. Kraków, 1934, стр. 43) или аффикса -lik в узбекском языке: қоғозлигини кўрдим, қандай қоғоз деб сўраётиман - 'Вижу, что это бумага, я спрашиваю, какая это бумага' (С. Айни) (С. Н. Иванов, Модальная связка экан и форма эканлик в узбекском языке, - сб. "История и филология стран Востока" (УЗЛГУ № 256, сер. востоков. наук, вып. 7), 1958, стр. 145). Изучение этого явления в синхронном плане дает возможность правильно объяснить функциональные особенности форм, наблюдения над этими явлениями в диахронии помогают яснее видеть тенденции развития грамматического строя языка. Так, например, допустимо предположение, что в турецком языке аффикс -li, обладавший ранее словоизменительными свойствами, специализировался на выполнении словообразовательной функции образования прилагательных.

И. М. Дунаевская

#### О ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОМ РАЗМЕЩЕНИИ ГРУПП ПРЕФИКСАЛЬНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ХАТТСКОГО ГЛАГОЛА.

Префиксальные показатели хаттского глагола имеют, как было выяснено автором, постоянную последовательность<sup>I</sup>. Это наблюдение в настоящее время может быть уточнено. Как оказалось, для хаттских префиксальных показателей может быть выявлена последовательность двух порядков: п о с л е д о в а т е л ь н о с т ь г р у п п п о к а з а т е л е й, а в пределах каждой из этих групп - п о с л е д о в а т е л ь н о с т ь о т д е л ь н ы х п о к а з а т е л е й. Иными словами, хаттские глагольные префиксы имеют постоянные позиции в пределах групп, а группы глагольных префиксов в свою очередь выстраиваются в постоянной последовательности по отношению друг к другу. Если места в этой последовательности нумеровать в направлении от корня к началу

слова (как мы нумеровали позиции отдельных префиксальных показателей)<sup>2</sup>, то вслед за элементами типа превербов, стоящими непосредственно перед корнем<sup>3</sup>, первой окажется группа объекта, состоящая из показателя объекта (1-я позиция) и показателя его локативной характеристики (2-я позиция); 2-я группа - это группа субъекта, состоящая из показателя субъекта (3-я позиция), показателей его рефлексивной характеристики (4-я позиция) и локативной характеристики (5-я позиция); 3-я группа - группа показателей дей, характеризующих действие как желательное (6-я позиция) или запрещенное (7-я позиция).

Объединение префиксальных показателей в группы нуждается в дополнительной проработке по текстам, но и сейчас оно является единственным пока объяснением присутствия локативных показателей в трех положениях - перед корнем (в составе основы), в группе объекта и в группе субъекта. Предлагаемая группировка открывает также новую возможность лучше проникнуть в соотношение значений многочисленных хаттских глагольных префиксов.

---

1) И.М. Дунаевская, Принципы структуры хаттского (протохаттского) глагола, "Переднеазиатский сборник", Москва 1961, стр.57-159. Точка зрения автора принята А.Камменхубер, *Das Hattische, Handbuch der Orientalistik, 1.Abt.Bd.II. 2,Lfg.6, 1969.*

2) Такой порядок предпочтителен по ряду соображений, в частности, потому, что такой была, очевидно, генетическая последовательность появления хаттских глагольных показателей.

3) Эти элементы как словообразовательные не должны рассматриваться в качестве префиксов, так как последние являются показателями словоизменения. Соответственно место словообразовательных элементов, по сути дела входящих в основу глагола, не идет в счет при нумерации префиксальных позиций.